OBJEM A POVRCH TELIES - HRANOL

HRANOL je teleso, ktory ma boc¢né steny kolmé na podstavu.

Podstava méze byt trojuholnik, Stvoruholnik (Stvorec, obdiznik, lichobeznik, kosostvorec,
kosodiznik), patuholnik, $estuholnik atd’.

Specialnym druhom hranola je kocka (ma vietky rozmery rovnaké) a kvader (méa vsetky
rozmery rdzne, podstava je obdiznik).

Stvorboky hranol = hranol so $tvorcovou podstavou

trojboky hranol = hranol s trojuholnikovou podstavou

(pozri obrazky dole)
objem povrch

hranol V=Spo.v P=2.Spo+Q
hranol so P=2.Spo+Q
Stvorcovou V=Spo.v Spo=a.a Spo = obsah podstavy
podstavou Spo=a.a Q=4.a.v Q = obsah plasta

P=2.Spo+Q

Spo=a.va
2

hranol s V=Spo.v Q=(@+b+c).v
trojuholnikovo Spo=a.va v = vyska hranola
u podstavou 2 va = vyska A na stranu a

Nezabudnite, Ze pri ulohach musite dodrziavat’ nasledovni postupnost’:
1. Zapis — ¢o mame dané
2. Vzorec — podla ktorého budeme pocitat’

Dosadit’
Vypocitat’

o M~ w

Odpoved’ — je potrebna, aby ste vedeli, Co ste vypocitali, pripadne mézu byt dané
viaceré otazky, tak musite mat’ viac odpovedi.

Pri prikladoch najprv nakresli podstavu hranola a zapi$§ dané rozmery.

1) Stvorboky hranol mé hranu podstavy 6 cm a vysku 14 cm. Vypoéitaj jeho objem
a povrch.
2) Stvorboky hranol ma hranu podstavy 3,5 cm a vysku 17 cm. Vypoditaj jeho objem
a povrch.
3) Podstava trojbokého hranola je rovnoramenny trojuholnik so zakladnou 8 cm
a ramenami 5 cm. Vyska hranola je 9,6 cm. Vypocitaj jeho objem a povrch.
(najprv vypocitaj vysku A na zakladiu pomocou Pytagorovej vety)
4) Podstava trojbokého hranola je pravouhly trojuholnik s odvesnami a =8 cmab = 6
cm. Vyska hranola je 13,5 cm. Vypocitaj jeho objem a povrch.
(nezabudni vypocitat’ preponu A pomocou Pytagorovej vety)
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Stvorboky hranol

Priklad 3) nakres podstavy

a=4cm
Z=38cm
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trojboky hranol v,

Priklad 4) nakres podstavy
B

¢ - prepona

odvesna - a
a=6cm

C  b-odvesna A
b=8 cm






